

新闻稿 PRESS RELEASE



致新闻编辑
请即予发放

香港中文大学内地生 休学半年黔西任支教

香港中文大学一名来自陕西省的本科生，毅然决定暂时搁下学业，申请休学一学期，前往贵州毕节地区黔西县一所小学支教。

来自陕西省的武卓韵，2006年以优异的高考成绩获香港中文大学的录取，入读工程学院。入学后一直热衷参加各种活动，曾先后担任了书院杂志的副主编、内地本科生联合会的副主席、主席等职位，亦曾于暑期前往美国栢克莱加州大学修读暑期课程。2009年下半年，在做完为期一年的内地本科生联合会主席之后，他决定休学一个学期，去乡村支教。

是什么驱使武卓韵作出这个决定？「当时周围很多人都问我做这个决定的原因。说实话，当时对于这件事情的认识是非常肤浅也非常感性的。我只是觉得这是一件好的事情，所以如果想去的话，就大胆去做。在征得家人的同意之后，我向学校递交了休学申请。整个过程非常顺利，于是我终于在09年8月底，到达了支教所在地，贵州省毕节地区黔西县金坡乡化哪村金中小学，担任五年级80多名学生的语文老师。」

在支教的四个月中，武卓韵感到最折磨人的不是物质条件的艰苦，而是对于现实的无可奈何。第一次登上讲台，他惊讶的发现五年级的同学竟然连基本的拼音都拼不出来，更不要说写一篇语言流畅的作文。询问孩子们去过的地方——尽管这个村离县城只要不到一个小时车程，可是还有一半的孩子没有见过县城的样子；去学生家里家访，有些孩子一家五口人都居住在石头和泥巴垒起来的破旧不堪的屋子里，每天上学都要走很长的泥巴路，中午没有时间回家吃饭就只用五毛钱或者一块钱买一两个包子充饥。尽管只有十二三岁，但他们当中的大部分人的未来似乎已经非常清晰——小学毕业之后上初中，不到初三就会辍学，在附近的煤矿打工挣钱，然后娶妻生子，延续上一辈人的命运。

「这样的现实很快让我抛弃了不切实际的浪漫情怀，而是去思考应该用什么样的方式给他们心中种下期待未来的种子。一方面，我想尽一切办法给他们弥补基础知识的空缺，另一方面，在每篇课文当中我都穿插介绍了很多基本的文史地理常识，用以弥补他们没有足够课外书的遗憾；每个星期我都会抽出一节课的时间，给孩子们看我去旅游时拍的照片，让他们对于外面的世界有一个直接但是模糊的印象。」武卓韵忆述支教时的情况。「我不知道给这些孩子们看过的五彩斑斓的世界是否在他们心中播下了种子，也不知道这些种子有多少能够发芽开花，但是我却知道这样的经历已经在我自己心中种下了一颗种子。」

为了参加支教，不得不延期一个学期才毕业，到底值不值得？「我十分庆幸自己宝贵的四年多时光能够在中文大学度过。我始终认为，一所好的大学应该是让心怀梦想的学生能够成为自己想要成为的人。中大以其人性化的制度和多元宽容的精神，让我有机会成为众多拥有类似想法的人当中能够最终去实践的为数不多的人。」武卓韵目前已完成大学本科课程，并且申请了美国的法学院，希望能够有机会去接受良好完整的法学教育，日后将所学贡献社会。

香港中文大学学生参与义工服务素有优良传统，校内有多多个由学生自行组成的社会服务团体。1996 年正式开展的「小扁担励学行动」，主要目的更是扶助内地贫困农村基础教育发展。近年积极拓展与内地大学生支农社团和非政府组织的合作，资助内地大学生到农村支教锻炼，亦增加中大同学与内地大学生交流协作的机会。

由于港中大采用灵活学分制，学生修毕所需学分并符合有关学系要求即可毕业，故有较大空间参与各类型的书院及学生活动，以及参加海外交流或实习等，个别同学亦可按实际情况调节学习进度，适量延长或缩短修业期。

香港中文大学今年将继续通过「全国普通高教统一招生计划」提前批，在国家教育部指定的 25 省、市、自治区招收内地本科生。2011 年内地本科招生计划及各地招生名额可在该校网页 www.cuhk.edu.hk/adm/mainland 查阅。有关查询可致电该校特设的内陆号码专线 13068470068 或 13068470069， 或电邮至 ugmain@cuhk.edu.hk。

香港中文大学入学及学生资助处
2011 年 1 月 27 日



武卓韵与学生在贵州省毕节地区黔西县金坡乡化哪村金中小学

查询

电话：(00852) 26098946 (国际长途) 13068470068 / 13068470069 (内地查询热线)

传真：(00852) 26035184

网址：www.cuhk.edu.hk/adm/mainland

电子邮箱：ugmain@cuhk.edu.hk